

## 成长在线

# 大人话 父母 你读 孩子 满口 大人话



溢，他们既好奇又迷惑，尽管不能够理解，但也不妨碍孩子模仿学习着一些话语。

另一方面家长也没有重视这个问题，也就没有给孩子适当的引导和教育，这样很容易让孩子像吸水海绵那样把所有的这些内容吸收成为自己的一部分，久而久之就会学着大人的口吻绘声绘色地说着这些成年话了。

另外，孩子强烈的好奇心和模仿力是造成孩子说这些成年话的内部因素，但孩子的这些心理都是正常的，对孩子探索外部世界，不断适应学习起着重要作用。因此父母不宜在这个方向着手改变。

那么，对于孩子满口大人话，家长应该咋办呢？成长热线认为家长应该从外部因素着手，同时重视早教的作用。

## 1. 营造良好语言学习环境

家长可以再细心一些，尽量让孩子避免接触这些影视题材和成人社会现象。当孩子处在语言学习关键期的时候，特别要注意孩子的语言学习环境。

一些新生代父母很喜欢利用电视影片作为孩子语言学习的早教片，一些好的早教片，一方面能够教育孩子一些生活常识，另一方面也能帮助孩子学习规矩和语言，激发孩子的想象力和思考的能力，这确实对孩子的早教有事半功倍的作用。

但家长对这些电视影片的选择就显得很重要了。应给孩子选择适当类型的影视片，避免让孩子观看过多的不适合他年龄观看的影视场景。

## 2. 家长的引导

当然，让孩子完全与这些现代影视隔绝是不可能的，因此家长就应该发挥主观能动性，当孩子不可避免地接触到的时候，给孩子正确清晰的指引与教育。当孩子到了四五岁时，大多数就开始进入婚姻敏感期。在这

个时期里，孩子们开始认知社会关系的性别认同，在这个阶段，孩子最常说的就是“我喜欢他，我要和他结婚”。或者学着电视上人互喊对方“老公、老婆”。

孩子在婚姻敏感期阶段虽然经常把“喜欢”“结婚”挂在嘴边，但其实只是孩子在人际交往中表达他们“喜爱”的一种最直接的方式而已。家长这时可以给孩子正确引导，让孩子了解一下什么是结婚，什么是组织家庭，结婚以后男女在家庭中的分工，这些引导教育能够帮助宝宝学习到家庭的责任与分工问题，有助于孩子家庭观念的形成。

## 3. 纠正孩子粗言秽语

孩子有时表现得言语粗鲁，偶尔爆出一两句粗话，这是很难避免的。孩子的学习能力很强，而且身边的人难免会说出这样的话，孩子听到了，自然就学会说一些。家长粗暴的强行制止一般都达不到好的效果。建议家长，当孩子说粗言秽语时，要立刻表明你自己的态度，可以对他说：“妈妈不喜欢你说这样的话，这样是不尊重人的表现。”

选择一个恰当时机，将不可以说脏话的理由对孩子加以详细说明，可以跟孩子说：“其他小朋友不会喜欢说脏话的人，他们不会愿意和他一起玩。”孩子懂得道理后就会慢慢地把说脏话的坏毛病改掉。

特别是在孩子和家长在顶嘴的时候，他们就是喜欢说脏话来让家长暴跳如雷，那时爸爸妈妈记住要淡定再淡定，冷静地给孩子回应，或者转身离开让孩子自己一个人呆着。

## 4. 家长以身作则

其实孩子对于成人话的性质和意思一无所知，他们不太能够区分什么该说，什么话不该说，也不知道为什么不能说这些成人话。孩子在学习说话的阶段家庭的语言环境是十分关键的，家长有时无意说一句脏



话，孩子觉得很有意思，就加以模仿。

因此父母应该要以身作则，时刻注意自己的言行，消除错误榜样作用。特别是在孩子面前时，家长要注意说标准得体的话语。家长可以在孩子学习语言时有意识地培养孩子的说话技巧，家长在和他人沟通交流时多使用敬语、礼貌待人，让孩子从旁学习、耳濡目染，培养孩子文明语言的习惯，这样你的宝宝在日常生活中待人有礼，更惹人喜爱！

家长可以带孩子多出去走走见人，教孩子学会正确地称呼大人，在叔叔阿姨给礼物时要说谢谢，在做错事时要说对不起；家长多注重细节教育，在孩子正确使用礼貌用语后多称赞他是个有礼貌的乖宝宝，那样你家宝宝的行为举止逐渐会变得大方得体。

(吴小熊)

## 翰墨留香

本栏目刊发小记者的书法、绘画等作品。小记者们，如果你有这些爱好，快快拿起手中的笔开始创作吧！作品创作完成后，请用相机拍下来发送到 zkwbxjz@126.com



周口七一路二小六(5)班 吕绍涵 编号:130820



周口六一路小学三(5)班 李飞宇 编号:131237

## 小记者拍天下

本栏目刊发小记者的书法、绘画等作品。小记者们，如果你有这些爱好，快快拿起手中的笔开始创作吧！作品创作完成后，请用相机拍下来发送到 zkwbxjz@126.com



周口七一路二小四(2)班 孔皓昕 编号:130812

